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نکته

رییس اداره بهداشت حرفه‌ای و طب‌ 
کار مدیریت درمان تأمین‌اجتماعی 
خراسان شمالی، مجموعه اقداماتی 
را که در راستای »مدیریت بحران« 
مراکز درمانی هنگام وقوع حوادث به 
عمل می‌آید، به عنوان نبض حیات 
عوامل بیمارستانی عنوان کرد که 
می‌تواند ضامن تداوم زندگی نیروی 
انسانی و ساختار فیزیکی مراکز شود.

بهروز فکور با اشاره به مهمترین تدابیر 
بیمارستانی برای پیشگیری از بحران 
از منظر حوادث و بلایا، افزود: »گام 
نخست این تدابیر تأسیس فرماندهی 
حادثه بیمارستانی )HICS( است؛ به 
دنبال آن اتاق فرماندهی حادثه با 
تجهیزات و ملزومات مناسب تعیین 
و پس از انتخاب اعضا، شرح وظایف 

آن‌ها نیز ابلاغ می‌شود.«
وی اظهار کرد: »یکی از مهمترین 
اقدامات مدیریت بحران، شناسایی 
عوامل خطرآفرین داخلی و خارجی 
است و با برگزاری کلاس‌های 
آموزشی برای تمامی ‌همکاران، 
توانایی آنها در مقابله با خطرهای 
احتمالی و تدابیر پیشگیرانه، افزایش 
می‌یابد. از سوی دیگر مانورها و 
تمرین‌های دورمیزی قبل وقوع 
بحران نیز برگزار می‌شود که تمرین 
مناسبی برای آمادگی و هماهنگی 
کارکنان در مقابله با حوادث است.«

رییس اداره بهداشت حرفه‌ای و طب‌ 
کار مدیریت درمان خراسان شمالی، 
برگزاری منظم کمیته مدیریت 
بحران را از دیگر اقدامات مؤثر عنوان 
کرد و گفت: »یکی از دستاوردهای 
مهم این کمیته‌ها، تجزیه‌وتحلیل 
و ریشه‌یابی حوادث در جهت 
پیشگیری از تکرار حوادث مشابه 
است. همچنین با آسیب‌شناسی 
از وضعیت موجود بیمارستانی، 
تجهیزات مورد نیاز هنگام بروز 

بحران‌ها تهیه و تأمین می‌شود.«
فکور در تشریح چگونگی مدیریت 
هنگام حوادث تصریح کرد: »ابتدا، 
سامانه فرماندهی حادثه توسط 
فرمانده حادثه که شامل رییس 
بیمارستان یا جانشین او است، فعال 
شده و اطلاع‌رسانی لازم به اعضا 
و کارکنان انجام می‌شود. به این 
ترتیب، در اسرع وقت اعضا در محل 
حادثه حضور پیدا کرده و با توجه به 
شرح وظایف محوله و با نظر فرمانده 
حادثه اقدامات لازم را در خصوص 
کنترل بحران و کاهش صدمات به 

عمل می‌آورند.«
وی با بیان اینکه مراکز درمانی تحت 
پوشش این مدیریت از نظر استقامت 
در شرایط بحرانی، پایش می‌شود، 
افزود: »ایمنی سالیانه مراکز درمانی و 
بیمارستانی بر اساس چک‌لیست‌های 
کتاب )FHSI( انجام شده و از سه منظر 
سازه‌ای، غیرسازه‌ای و عملکردی 
بررسی می‌شود.« رییس اداره 
بهداشت حرفه‌ای و طب‌ کار مدیریت 
درمان خراسان شمالی، اظهار کرد: 
»با توجه به بررسی‌های سال گذشته 
و بر اساس امتیاز چک‌لیست‌ها، 
بیمارستان ثامن‌الائمه )ع( بجنورد از 
نظر سازه‌ای و غیرسازه‌ای از مقاومت 
بالایی برخوردار بوده و تنها در برخی 
از موارد جزیی، تقویت ستون سازه‌ای 
برای ایمنی بیشتر انجام شده است.«

فکور گفت: »در بحث عملکردی 
نیز تدابیری اندیشیده شده تا 
جهت تاب‌آوری بالاتر و پاسخ‌دهی 
مناسب‌تر هنگام بروز بحران‌ها، 
افزایش ظرفیت در سه حوزه فضای 
فیزیکی، تجهیزات پزشکی و نیروی 

انسانی ایجاد شود.«

 مديريت بحران 
در تأمين‌اجتماعی

محمد فرد
روزنامه‌نگار

 سياست‌هاي حاشيه‌برانگيز در قبال معيشت کارگران 

افزايش دستمزد تورم‌زا نيست!
گزارش

از روز کارگر )11 ارديبهشت( که ریيس کميسيون اقتصادي مجلس شوراي اسلامي، افزايش 57 درصدي دستمزد کارگران را به زيان خود آنها خواند تا امروز، تعدادي از نمايندگان مجلس با به‌کارگيري ادبيات مختلف به انتقاد 
از آن پرداختند. هرچند »محمد‌رضا پورابراهيمي« از ارائه درخواست بازنگري در دستمزد کارگران، به دليل تورم زا بودن آن خبر داده بود، اما ساعاتي بعد پايگاه اطلاع رساني دولت و »علي‌حسين رعيتي‌فرد« معاون روابط کار 

وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعي هرگونه تصميمي براي تعديل افزايش دستمزد کارگران را رد کردند.

ء

تعيين دستمزد کارگران ارتباطي با نهاد قانونگذاري ندارد؛ 
بنابر ماده )41( قانون کار، شورايعالي کار مسئول تعيين آن 
است؛ نهادي که ساختار آن متشکل از نمايندگان دولت، 
کارگران و کارفرمايان است. ساختار سه‌جانبه شورايعالي 
کار، برگرفته از ساختار سه‌جانبه‌گرايانه سازمان بين‌المللي 
کار و مقاوله‌‌نامه‌هاي اين سازمان در زمينه »گفت‌وگوهاي 

اجتماعي« است.

قدرت دولت در اجراي قانون
بنابر اين سازکار و در نظر گرفتن اصل تفکيک قوا، دولت‌ها 
مستقل از ساير ارکان حاکميت به عنوان بازوي اجرايي 
حکمراني، به برقراري زمينه گفت‌وگو ميان کارگر و کارفرما 
کمک مي‌کنند. از اين زاويه، مجلس و ساير نهادها و قوا 
هيچ مسئوليتي در زمينه تعيين دستمزدها ندارند. در اين 
شرايط، اظهار‌نظرهاي نمايندگان مجلس و يا تمايل آنها 
براي تأثيرگذاري بر تعيين دستمزد کارگران نمي‌تواند 

جايي در نحوه اجراي قوانين حمايتي مانند تعيين حداقل 
دستمزد داشته باشد. جدا از نحوه اجراي قانون، فلسفه 
وضع قانون هم بايد مورد توجه و تأکيد قرار گيرد. ماده 
)41( قانون کار که تعيين دستمزد را بر اساس دو معيار 
تورم و هزينه‌هاي زندگي مورد تأکيد قرار مي‌دهد، متأثر 

از اصول سازمان بين‌المللي کار است.

دستور کار سازمان بين‌المللي کار
برابر تعريف کميته کارشناسان سازمان بين‌المللي کار، 
»حداقل دستمزد بايد نيازهاي کارگر و خانواده‌اش را در 
پرتو شرايط اقتصادي و اجتماعي کشورها تأمين کند«. 
اين کميته تنها کيفيت دستمزد را تعيين نمي‌کند و به 
صراحت به دولت‌ها اعلام کرده که مزد کارگر نمي‌تواند به 
واسطه توافق شخصي يا جمعي کاهش يابد و اجراي آن 
از طريق قانون تضمن مي‌شود.« به هر شکل نمايندگان 
مجلس يا حتي اشخاصي که به هر شکل در سياستگذاري 

دست دارند نمي‌توانند بر اساس اظهارنظرهاي شخصي 
و اعلام تصميم‌هاي يکطرفه دستمزد کارگران را مورد 
هجمه قرار دهند. از طرفي بهانه تورم‌زايي در شرايطي که 
طبق ديدگاه کارشناسان سازمان بين‌المللي کار، دستمزد 
بايد نيازهاي کارگر و خانوادهاش را تأمين کند، چندان 
نمي‌تواند مورد تأييد دولت‌ها باشد. از ديدگاه نمايندگان 
کارگران و کارفرمايان در شورايعالي کار دستمزد سال 
1401 هم با در نظر گرفتن حمايت از معيشت کارگران 
تعيين شد؛ حتي نمايندگان کارفرمايان هم که قاعدتاً بايد 
از ميزان افزايش دستمزد انتقاد کنند پس از اعلام ديدگاه 
ریيس کميسيون اقتصادي مجلس، از آن استقبال نکردند.

مخالفت کارفرمايان با کاهش دستمزد
»علي‌اصغر آهنيها« عضو کارفرمايي شورايعالي کار اعلام 
کرد اين سخنان موجب ايجاد »تشويش خاطر« براي 
کارگران و کارفرمايان مي‌شود. وي در حالي که خواستار 
حمايت دولت از کارگاه‌هاي کوچک شد، يادآوري کرد که 
افزايش 57 درصدي دستمزد کارگران براي حمايت از 

معيشت کارگران صورت گرفته است.
جدا از مورد ریيس کميسيون اقتصادي مجلس شوراي 
اسلامي، برخي نمايندگان مجلس هم از پيش از تعيين 
ميزان افزايش دستمزد سال جاري، به ايجاد حدس و 
گمان در مورد ميزان افزايش دستمزد پرداختند. آنها 
به طور مثال، ميزان افزايش دستمزد را 40 درصد اعلام 
کردند. اين حدس و گمان در شرايطي که هنوز مذاکره 
مزدي کارگر، کارفرما و دولت به صورت رسمي شکل 

نگرفته بود، اعلام شدند.

ضرورت تعيين دستمزد در وزارت کار
اين در حالي است که تعيين دستمزد کارگران که معيار 
کسر 30 درصد حق بيمه قرار مي‌گيرد، بايد در ساختار 
نهادي وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعي انجام شود تا 
ديدگاه‌هاي تخصصي در آن لحاظ شوند. اين ضرورت 
نهادي و الزام قانوني ايجاب مي‌کند که دستمزد کارگران 
مورد »حمايت اثربخش« قرار گيرد. به اين واسطه حق 
بيمه‌هاي کارگران )سهم کارگر و کارفرما( هم در چارچوب 

الزام‌هاي بيمه‌اي و اصول »اکچوئريال« کسر مي‌شود. 
ارتباط مستقيم ميان دستمزد و حق بيمه و محاسبات 
اکچوئريال ايجاب مي‌کند که حداقل‌هاي حمايتي از 
کارگر سلب نشوند و در چارچوب قوانين کار و تأمين 

اجتماعي برقرار باشند.

توافق در چارچوب شورايعالي کار 
يک عضو هيأت‌مديره کانون شوراهاي اسلامي کار استان 
تهران با اشاره به ضرورت مشارکت دولت، کارگر و کارفرما 
به آتيه‌نو، گفت: »اضلاع گفت‌وگوي اجتماعي با توجه به 
ابزارهايي که در اختيار دارند دستمزد کارگران را تعيين 
مي‌کنند. براي نمونه گروه کارگري مستقل از دولت و 
کارفرمايان، سبد هزينه‌هاي زندگي کارگران را تعيين 
مي‌کند تا در زمان مذاکره‌هاي مزدي از طريق گفت‌وگو 
حول نرخ نهايي اين سبد به توافق برسيم.« عليرضا فتحي 
افزود: »در مذاکرات مزدي سال 1401 هم که حول 8 
ميليون تومان بر سر نرخ نهايي سبد هزينه‌هاي زندگي 
کارگران توافق شد، هيچ مرجعي به غير از کارگر، کارفرما 
و دولت حضور نداشتند. بر اين اساس نرخ نهايي دستمزد 
کارگران تعيين شد و مجلس يا هيچ نهاد ديگري نه در 
آن مشارکت داشتند و نه اينکه ديدگاه آنها و حدس و 
گمان‌هاي‌شان لحاظ شد؛ البته که نمايندگان مجلس در 
جايگاه حقوقي خود مي‌توانند به قانونگذاري بپردازند اما 
ابطال مصوبه دستمزد و يا تأثيرگذاري بر روي نرخ دستمزد 

در چارچوب حقوقي آنها قرار ندارد.«

ضرورت ورود مجلس به سياست‌هاي 
حمايتي 

به نظر مي‌رسد دستمزد کارگران بايد در متن قانون مورد 
تحليل قرار گيرد. از منظر قانوني دستمزد سال 1401 هم 
با وجود افزايش بي‌سابقه نسبت به سال‌هاي گذشته، تمام 
هزينه‌هاي زندگي را پوشش نمي‌دهد؛ به همين دليل 
تصويب سياست‌هاي حمايتي مختص مزدبگيران ضروري 
است. اين مورد دقيقاً حوزه ورود نمايندگان مجلس است 
که البته تاکنون سياست‌ها و جهت‌گيري لازم براي آن 

تعريف نشده است.

جامعه

بر اساس قوانین و مقررات مرتبط با قانون کار و مسائل 
حاکم بر روابط کار، کارفرمایان موظف به تأمین ایمنی 
محیط کار، خریداری تجهیزات ایمنی و حفاظت فنی و 
برگزاری دوره‌های مهارتی در خصوص ایمنی کار برای 
حضور و اشتغال نیروی کار هستند و تخطی از اجرای این 
موارد می‌تواند توسط بازرسان مورد پیگیری قرار گیرد و 
این شرایط است که وظایف کارفرمایان را در برابر نیروی 

کار سنگین می‌کند.

۱۳ هزار حادثه ۸۰۰ فوت ناشی از کار
نگاهی به داده‌های آماری مرتبط با حوادث شغلی 
نشان می‌دهد در طول سال ۱۳ هزار حادثه ناشی از 
کار و ۸۰۰ نفر فوتی ناشی از این حوادث در کشور اتفاق 
می‌افتد. بر اساس اعلام آمار رسمی مرتبط با حوادث 
کار، سالانه حدود ۸۰۰ کارگر بر اثر آسیب‌های شغلی در 
کشور فوت می‌کنند که در این ارتباط، در اوایل استقرار 
دولت سیزدهم، اقداماتی در بازمهندسی حوزه ایمنی و 
سلامت شغلی در سطح ملی شکل گرفته و با همکاری 
مجلس شورای اسامی، مقاوله نامه شماره ۱۵۵ با 
موضوع »ایمنی و بهداشت شغلی« به عنوان محور 
راهبردی کلان ارتقای ایمنی و سامت کار در سطح 

ملی محقق شده است که نتایج آن می‌تواند شکل‌گیری 
یک حرکت ملی در ایجاد فرهنگ ایمنی و بهداشت کار 
پویا را تضمین کند. همچنین بر اساس برآورد سازمان 
بین‌المللی کار )ILO( به صورت روزانه حدود ۶ هزار نفر 
در اثر حوادث و بیماری شغلی در جهان فوت ‌می‌کنند 
و سالانه ۲ میلیون و ۷۸۰ هزار نفر از کارگران در سطح 
جهان به علت حوادث و بیماری‌های شغلی جان خود 
را از ‌دست می‌دهند و ۳۷۴ میلیون کارگر دیگر نیز از 

حوادث شغلی غیرکشنده رنج می‌برند.

کارگران ساختمانی؛ بیشترین 
آسیب‌دیدگان حوادث کار

س کانون انجمن‌های صنفی کارگران کشور با اشاره 
به اینکه بیشترین آسیب‌های شغلی در حوزه فعالیت 
کارگران ساختمانی اتفاق می‌افتد، گفت: »بیش از یک 
میلیون و ۵۰۰ هزار نفر در سطح کشور در قالب کارگران 
ساختمانی در پروژه‌های مختلف ساخت و ساز مشغول 
به کار هستند که بیش از ۵۰ درصد جمعیت آنها تحت 
پوشش هیچ نوع بیمه بازنشستگی نیستند و در زمان 
مواجه به آسیب‌های شغلی امکان استفاده از خدمات 
درمانی ندارند.« اکبر شوکت با بیان اینکه بخش قابل 

توجهی از کارگران ساختمانی در انتظار تعیین تکلیف 
طرح بیمه کارگران ساختمانی توسط مجحلس شورای 
اسامی هستند، اظهار داشت: »بیش از ۵۰ درصد 
حوادث ناشی از کار کشور در قالب فعالیت کارگران 
ساختمانی اتفاق می‌افتد و این افراد به مراتب بیشتر از 
دیگر اقشار کارگری در معرض آسیب‌ها و خطرات ناشی 
از فعالیت کاری قرار دارند و باید به همین دلیل بیمه آنها 
برقرار باشد.« وی در ادامه تصریح کرد: »این ‌نکته قابل 
تأمل است که ۱۴ میلیون بیمه‌شده، نیمی‌ از حوادث را 
به خود اختصاص دهند و نیمی ‌دیگر از حوادث در حوزه 

فعالیت ۲ ‌میلیون کارگر ساختمانی به ثبت برسد.«

فوت ۸ درصدی آسیب‌دیدگان حوادث 
کار

مدیرکل بازرسی کار وزارت تعاون، ‌کار و رفاه اجتماعی 
پیش از این در گفت‌وگو با ما با اعلام اینکه طی سال‌های 
اخیر حوادث ناشی از کار روند نزولی داشته و در سال 
۱۴۰۰ از کاهش شش درصدی نسبت به سال قبل 
برخوردار بوده است، گفت: »به طور متوسط ۸ درصد 
از آسیب‌های شغلی کارگاه‌ها منجر به فوت می‌شود.« 
به گفته علی مظفری، یکی از شاخص‌های مصوب به 
منظور ارزیابی وضعیت حوادث شغلی از سوی سازمان 
بین‌المللی کار، شاخص »آسیب شغلی به ازای صد 
هزار نفر کارگر« است و این شاخص بر اساس تعداد 
آسیب‌های شغلی و به نسبت تعداد کارگران در صد هزار 
نفر در هر مقطع زمانی، قابل محاسبه است. وی همچنین 
گفت: »تحلیل‌های آماری انجام شده، نشان می‌دهد 
که هر سال در حدود ۴۰ درصد از آسیب‌های شغلی 
به وقوع پیوسته در کشور، مربوط به بخش ساختمان 
است و بیشترین آمار آسیب‌های شغلی در بخش 
ساختمان، مربوط به فعالیت ساخت‌وساز در مرحله 
احداث ساختمان یا تعمیرات است و این حوادث به 
طور متوسط حدود ۵۰ درصد از آمار کل حوادث بخش 

ساختمان را به خود اختصاص داده است.«

استفاده از ظرفیت سازمان بین‌المللی 
کار 

معاون روابط کار وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
در خصوص ارائه راهکارهای مرتبط با کاهش حوادث 
کار و بهره‌مندی از ظرفیت‌های مختلف قانونی در این 
خصوص گفت: »در راستای کاهش حوادث ناشی از 
کار در فضای کار و تولید در کشور، راهکارهای متفاوتی 
می‌تواند اثربخشی لازم را داشته باشد که تدوین 
سیاست‌های مرتبط با این موضوع توسط وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی در دست تبیین، تدوین 

و اقدام است.«
علی‌حسین رعیتی‌فرد همچنین تصریح کرد: »سازمان 
بین‌المللی کار )ILO( به عنوان نهادی که تدوین‌کننده 
قوانین، مقررات، آیین‌نامه‌ها و توصیه‌نامه‌های مرتبط با 
حقوق کار است، در راستای ایجاد محیط ایمن در فضای 
کسب‌وکار و بسترسازی جهت حفاظت جسمی ‌و روحی 
از نیروی کار شاغل در کارگاه‌ها در سطح جهان مقررات 

و توصیه‌نامه‌هایی را مصوب کرده است.«
وی ادامه داد: »با توجه به ضرورت تدوین سیاست‌ها و 
برنامه‌هایی در جهت هدایت آمار حوادث ناشی از کار 
به سمت روند کاهشی، استفاده از تمامی ‌راهکارهای 
عملی ممکن باید در دستور کار باشد و در این راستا 
بهره‌مندی از ظرفیت‌های سازمان بین‌المللی کار 
می‌تواند اثرگذاری بالایی در کاهش حوادث محیط کار 
و حفاظت از نیروی کار داشته باشد.« معاون وزیر کار با 
اشاره به اینکه بررسی‌های نشان می‌دهد که آمار حوادث 
کار در کشور ما نسبت به میانگین کشورهای همگن ما 
پایین‌تر است و با اجرایی کردن مفاد مقاوله‌نامه ۸۱ 
بازرسی کار امکان کاهش بیشتر حوادث کار و نزدیک 
شدن به استانداردها را خواهیم داشت، افزود: »مطابق 
مصوبه شورایعالی حفاظت فنی و در راستای کاهش 
حوادث ناشی از کار، کارفرمایان و پیمانکارانی که در 
مناقصات شرکت می‌کنند باید تأیید صلاحیت حفاظت 

و ایمنی را از حوزه معاونت روابط کار دریافت کنند.«

 لزوم حفاظت فنی و ایمنی در محیط کار

حوادث شغلی هزینه‌زا هستند
گزارش

حوادث ناشی از کار هر ‌سال در سطح جهان بر اساس عدم شکل‌گیری محیط ایمن برای 
نیروی کار، کارگران را در کارگاه‌ها با مصائب و مشکلاتی روبه‌رو کرده و صدمات جسمی و 
روانی به قشر مولد را موجب می‌شود؛ حتی در بسیاری از موارد نیز شدت آسیب به نیروی 
کار به میزانی است که منجر به فوت آنها می‌شود. وقوع حادثه شغلی می‌تواند به دلایلی مانند مهیا 
نکرده محیط کار ایمن توسط کارفرما، عدم ارائه مهارت‌های حفاظت فنی و ایمنی در محیط کار برای 
نیروی کار، نبود نظارت‌های کافی نهادهای مرتبط در اجرای قوانین و مقررات حوزه ایمنی کار و برخی 
موارد دیگر باشد که البته از نظر کارشناسان مهمترین این موضوعات به نبود ایمنی لازم محیط کار 

برای نیروی کار است. نگاهی به 
داده‌های 

آماری مرتبط 
با حوادث 

شغلی نشان 
می‌دهد در 

طول سال ۱۳ 
هزار حادثه 

ناشی از کار و 
۸۰۰ نفر فوتی 

ناشی از این 
حوادث در 

کشور اتفاق 
می‌افتد


